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Ректору … университета, д.т.н., проф.
И. И. Иванову
Уважаемый Иван Иванович!

Благодарю Вас за готовность … университета включиться в работу по Программе «Участник Молодежного Научно-Инновационного Конкурса».

Сообщаю Вам о своей заинтересованности получить предложения на конкурс, сформированные из числа молодых (до 35 лет) победителей конференций:
· XIII научно-техническая конференция «…»;

· Международная научно-техническая конференция…
по номинации «За научные результаты, обладающие существенной новизной и среднесрочной (до 5-6 лет) перспективой их эффективной коммерциализации».
После получения предложений Фонд объявит конкурс на выполнение НИОКР, итоги которого будут подведены в течение 50 календарных дней с привлечением представителей оргкомитетов конференций.
В связи с тем, что Фонд финансирует НИОКР, проводимые на базе малых инновационных предприятий, просим Вас рекомендовать предприятие для заключения с ним государственного контракта на выполнение НИОКР участниками Программы от … университета.

Предприятие должно соответствовать определению малого предприятия согласно российскому законодательству. Предпочтительные типы предприятий – центры трансферта (коммерциализации) технологий, бизнес-инкубаторы, студенческие КБ, ИТЦ и другие предприятия инфраструктуры инновационной деятельности.
В связи с нечеткостью определений «существенная новизна», «высокая эффективность коммерциализации» и т.п., Фонд просит Вас направить предложения по критериям, на основании которых будет осуществляться конкурсный отбор победителей из числа участников конференций по номинации «За научные результаты, обладающие существенной новизной и среднесрочной (до 5-6 лет) перспективой их эффективной коммерциализации». Новизна идеи, ее содержание, разработчик или коллектив разработчиков, которые смогут осуществить ее коммерциализацию за 5-6 лет – основные параметры, в которых заинтересован Фонд.

Перед проведением конференции планируется организация семинаров с руководителями секций конференций в целях обсуждения и выработки единых подходов отбора участников конференций по вышеуказанной номинации.
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