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Председателю Оргкомитета Международной научно-технической конференции …,
д.т.н., проф.

П. П. Петрову
Уважаемый Петр Петрович!

…университет выразил готовность включиться в работу по Программе «Участник Молодежного Научно-Инновационного Конкурса».

Сообщаем Вам о своей заинтересованности получить предложения на конкурс по Программе, сформированные из числа победителей Международной научно-технической конференции … по номинации «За научные результаты, обладающие существенной новизной и среднесрочной (до 5-6 лет) перспективой их эффективной коммерциализации».

Цель Программы – выявление молодёжи, стремящейся самореализоваться через инновационную деятельность, организационная и финансовая поддержка инновационных проектов такой молодёжи. Предполагается, что самореализация осуществится за 5-6 лет. 

Первые два года участия в Программе должны позволить участникам определиться, действительно ли инновационная деятельность наиболее интересна для них (первый год), и какая организационная форма реализации проекта представляется им оптимальной – создаваемое самими малое предприятие, исследовательское подразделение средней или крупной компании, университетская кафедра и т.д. (второй год).

 В частности, Фонд рассчитывает, что после первых двух лет реализации Программы та часть её участников, которая придёт к выводу, что дальнейшее развитие проекта наиболее эффективно путём создания собственной малой компании, будет представлять заявки для участия в программе СТАРТ на её условиях с выходом на реализацию продукта своей инновационной деятельности за 3-4 года. Для конкурса этих участников Фонд выделит половину (250-300 проектов) всего числа ежегодно принимаемых проектов программы СТАРТ.

Для данной Программы Фонд не требует образования малого предприятия самими её участниками. Руководство …университета может предложить малое предприятие, в составе которого участники Программы будут выполнять проект. Предприятие должно соответствовать определению малого предприятия согласно российскому законодательству. Предпочтительные типы предприятий – центры трансферта (коммерциализации) технологий, бизнес-инкубаторы, студенческие КБ, ИТЦ и другие предприятия инфраструктуры инновационной деятельности. 

Организационно схема работы с оргкомитетом конференции представляется в следующем виде. 

Предлагаем Вам объявить номинацию «За научные результаты, обладающие существенной новизной и среднесрочной (до 5–6 лет) перспективой их эффективной коммерциализации» для молодых участников конференции (до 35 лет) и определить победителей по ней. Далее из числа победителей формируется предложение по Программе, которое направляется в Фонд. Фонд объявляет конкурс на выполнение НИОКР и в течение 50 календарных дней совместно с Вами подводит его итоги. Фонд заключает государственный контракт с рекомендованным … университетом малым инновационным предприятием на выполнение НИОКР участниками Программы от … университета. 

В связи с нечеткостью определений «существенная новизна», «высокая эффективность коммерциализации» и т.п., Фонд просит Вас направить предложения по критериям, на основании которых будет осуществляться конкурсный отбор победителей из числа участников конференций по номинации «За научные результаты, обладающие существенной новизной и среднесрочной (до 5-6 лет) перспективой их эффективной коммерциализации». Новизна идеи, ее содержание, разработчик или коллектив разработчиков, которые смогут осуществить ее коммерциализацию за 5-6 лет – основные параметры, в которых заинтересован Фонд.

Перед проведением конференции планируется организация семинаров с руководителями секций конференций в целях обсуждения и выработки единых подходов отбора участников конференций по вышеуказанной номинации.
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